 «УРАВНЕНИЯ И НЕРАВЕНСТВА С ПАРАМЕТРАМИ»

"Задачи, связанные с исследованием корней квадратного трехчлена".

(VI блок темы  - уроки 1 – 6)

Уроки 1-2

Тема: "Задачи, связанные с исследованием корней квадратного трехчлена".

Основные задачи уроков. Рассмотреть основные теоремы, выводящие на решение задач, связанных с исследованием корней квадратного трехчлена.

Примерный план уроков.

I. На конкретных примерах показать разнообразные задачи, связанные с квадратным трехчленом, которые встречаются в школьной и конкурсной практике.

Выделить, прежде всего, два типа наиболее распространенных задач, связанных с расположением корней квадратного трехчлена. Первый тип - задачи, в которых изучается расположение корней относительно заданной точки. А; рассмотреть три случая: оба корня меньше. А; один корень меньше, а другой больше. А; оба корня больше А. В задачах второго типа исследуется расположение корней квадратного трехчлена относительно заданного промежутка (А; В). Здесь можно выделить шесть возможных случаев расположения корней (оба меньше. А; один меньше. А, а другой на промежутке (А; В) и т.д.) При рассмотрении задач достаточно использовать конкретные графические соображения (см. Приложение 2, рис.1-15).
II. Сформулировать 9 основных теорем о корнях квадратного трехчлена 
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Т.1.
Для того, чтобы корни квадратного трехчлена 
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Т.2.
Для того, чтобы корни трехчлена были действительны и имели разные знаки, необходимо и достаточно, чтобы: [image: image11.wmf]0
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Если оба корня больше некоторого заданного числа. А: 
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Т.4.
Если оба корня меньше некоторого заданного числа. В: 
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Т.5.
Если оба корня принадлежат заданному промежутку 
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Т.6.
Если оба корня лежат вне заданного промежутка 
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Т.7.
Если заданное число лежит между корнями: 
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Т.8.
Если только меньший корень принадлежит заданному промежутку 
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Т.9.
Если только больший корень принадлежит заданному промежутку 
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Не следует требовать от учащихся заучивания результатов этих теорем, необходимо понять принцип их получения и уметь провести необходимые рассуждения в конкретных задачах. И еще - при решении задач не стоит увлекаться общими теориями, следует попытаться сначала выявить специфику данного конкретного примера.

III. Решить задачи, в которых используются теоремы 1-9.

Задача 1. Определить, при каких значениях параметра а корни уравнения [image: image41.wmf]0
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Решение. 

Квадратный трехчлен 
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Ответ: при 
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Задача 2. При каких значениях параметра а уравнение 
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Решение.

Используя теорему 1, составим систему:
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Ответ: при 
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Задача 3. Найти все значения параметра k, при которых оба корня квадратного уравнения [image: image55.wmf]0
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 действительны и меньше, чем -1.

Решение.

Составим систему, пользуясь заключением теоремы 4:
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IV. Дома решить задачи:

1. При каких значениях параметра а все получающиеся корни уравнения 
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6

2

)

3

(

2

=

+

-

-

a

ax

x

a

 положительны?
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2. Найти все значения параметра а, при которых уравнение 
[image: image63.wmf]0
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Ответ: 
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3. При каких значениях а корни уравнения 
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4. [image: image69.jpg]



Уроки3-6.

Тема: "Задачи, связанные с исследованием корней квадратного трехчлена".

Основные задачи уроков. Закрепить знания учащихся по теме. Показать, сколь разнообразны по тематике, методам решения, уровню сложности задачи к теме "Квадратный трехчлен". Выработать умения в решении исследовательских задач.

Примерный план уроков.

I. Проверить знание теории, используя готовые рисунки (приложение 2, рис. 1-7).

II. Закрепить знания через решение задач.

1. Найти все значения параметра k, при каждом из которых ровно один корень уравнения 
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2. При каких значениях параметра а нули функции 
[image: image86.wmf]5

2

)

2

(

2

)

(

2

-

+

-

+

=

a

x

a

x

x

f

 расположены между числами -2 и 4?

Решение.

I способ. 
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II способ. 
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Ответ: при 
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3. Найти все действительные значения 
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Решение.

Условия задачи выполняются тогда и только тогда, когда 
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4. При каких значениях а неравенство [image: image108.wmf]0
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Решение.
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5. Найти все значения параметра а, при которых неравенство 
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Решение.

Условие задачи выполняется в трех случаях (см. рис.14):
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3). Оба корня находятся правее числа 1, тогда 
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Объединяем все результаты и получаем, что 
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Выполним рисунок (рис. 15).
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Составим систему по ситуации, где 
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7. При каких значениях параметра а любое решение неравенства 
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Итак, а удовлетворяет условию, что 
[image: image185.wmf],

0

0

0

2

1

3

1

2

1

3

1

£

Þ

ê

ê

ê

ê

ë

é

<

<

<

£

£

=

a

a

a

a

a

 - то любое решение неравенства 
[image: image186.wmf]0

2

3

2

<

+

-

x

x

 является одновременно и решением неравенства 
[image: image187.wmf]0

3

)

1

3

(

2

>

+

+

-

x

a

ax

.

Ответ: при 
[image: image188.wmf]2

1

£

a

.

III. Провести самостоятельную работу.

I вариант.
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 имеет корни; определить знаки корней в зависимости от а.
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II вариант.
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